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D AMES EN HEREN ,

De Commissie voor Buitenlandse en Europese Aangele-
genheden heeft op 14 november 1994 de haar toebedeelde
decreetsartikelen en programma’s van de algemene uitgaven-
begroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotings-
jaar 1994 besproken en goedgekeurd.

Het verslag bestaat uit twee delen :

1. Bevoegdheden van de heer L. Van den Brande, minis-
ter-president van de Vlaamse regering, Vlaamse minister van
Economie, KMO, Wetenschapsbeleid, Energie en Externe
Betrekkingen.

11. Bevoegdheden van de heer J. Sauwens, Vlaams minis-
ter van Verkeer, Buitenlandse Handel en Staatshervorming.

1. BEVOEGDHEDEN VAN DE HEER L. VAN DEN
BRANDE, MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAM-
SE REGERING, VLAAMSE MINISTER VAN ECONO-
MIE, KMO, WETENSCHAPSBELEID, ENERGIE EN
EXTERNE BETREKKINGEN

A. ALGEMENE BESPREKING

1. Inleidende toelichting door de heer L. Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse regering, Vlaamse minis-
ter van Economie, KMO, Wetenschapsbeleid, Energie en
Externe Betrekkingen

BELEIDSPRIORITEITEN INZAKE BUITENLANDSE
BETREKKINGEN IN 1995

1.1. Inleiding

1994 is het jaar geworden waarin de fundamenten werden
gelegd voor een vernieuwd Vlaams buitenlands beleid :

1. op het institutionele vlak met een aantal samenwer-
kingsakkoorden tussen de federale staat, de gemeenschappen
en de gewesten :

- de vertegenwoordiging van België in de E.U. ;

van België in de internationale- de vertegenwoordiging
organisaties ;

- het sluiten van gemengde verdragen ;

- de internationale rechtsgedingvoering in gemengde ge-
schillen ;

- de economische en handelsvertegenwoordigers.

2. op het vlak van de bilaterale relaties :

- Nederland ;

- Frankrijk ;

- U K ;

- verdrag met Polen (6 juni 1994) ;

- verdrag met Hongarije (3 oktober 1994) ;

- Zuid-Afrika (intentieverklaring van 4 november 1994).
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3. In Europa :

- deelname van de Gemeenschappen en de Gewesten
aan Ministerraden ;

- het Comité van de Regio’s ;

- het Europa van de Culturen en de Europees culturele
alliantie ;

- implementatie van de hervorming van de Structuur-
fondsen ;

- de Vereniging van de Regio’s van Europa.

4. op het vlak van de multilaterale samenwerking :

- versterking van de samenwerking met de IA0 ;

- als eerste regio een samenwerkingsakkoord met de
BERD ;

5. op het vlak van de internationale economische betrek-
kingen :

- versterking van FIOC en omvorming tot een
afzonderlijk beheer Jnvesteren  in Vlaanderen” ;

dienst met

- overheveling van de handelsattachés.

6. op het vlak van het imago van Vlaanderen :
- consolidering van het cultureel ambassadeursschap van

Vlaanderen ;

de
- gecoördineerde contacten met de buitenlandse
informatieambtenaar (zie afzonderlijke nota) ;

pers via

- verzorgde publikaties, o.m. ,,La Flandre”.

7. op het vlak van de instrumenten :
- aanstelling van gemeenschapsattachés bij de EU en in

Den Haag, Washington en Wenen ;
- opening van het Vlaams Huis in Wenen ;

- “Investeren in Vlaanderen,, (zie afzonderlijke nota) ;

- handels- en economische vertegenwoordigers ;

- opvulling van het kader van de AEB.

- 1995 wordt het jaar waarin op deze fundamenten ver-
diepingen zullen worden gebouwd, om het geheel van de
Vlaamse buitenlandse betrekkingen te consolideren en ver-
der concreet inhoud te geven in een open en stabiele (dit
wil zeggen gecoördineerde) constructie.

- de prioriteiten voor 1995 zijn :.
1. goede

derland ;
betrekkingen met de buurlanden, inz. met Ne-

2. de Europese Unie, inz. de voorbereiding van de inter-
goevernementele conferentie van 1996 ;

3. een vernieuwde werking voor de Benelux ;

4. de concrete uitvoering
samenwerkingsakkoorden ;

van onze nieuwe verdragen en

5. Centraal- en Oost-Europa ;

6. Zuid-Afrika ;

7. de operationalisering van onze buitenlandse vertegen-
woordiging (gemeenschapsattachés, investeringspromotoren,
handels- en economische vertegenwoordigers) ;
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8. intensivering van de relaties met de buitenlandse pers
en de inschakeling in internationale netwerken ;

9. ontwikkelingssamenwerking.

1.2. Belangrijke beleidsaccenten voor 1995

1.2.1. Nederland

- komen tot een politieke relatie van gelijkwaardigheid
en samenwerking op alle domeinen van onze bevoegdheid
(via een gemeenschappelijke verklaring).

- NTU-cultureel verdrag :
1. niet overhaast te werk gaan ;
2. de NTU de kans geven om na de herstructurering haar

nieuwe beleidsdoelstellingen waar te maken.

- de Waterverdragen : zo snel mogelijke
van kwantiteits- en kwaliteitsverdragen

- HSL.

ondertekening

1.2.2. Europese Unie
- voorbereiding van de intergoevernementele conferentie

in 1996 in het Comité van de Regio’s, in de VRE, in de
Vlaamse Raad, . . .
- tenuitvoerlegging van de nieuwe programma’s van de

Structuurfondsen : doelstelling 2, doelstelling 3, doelstelling
4, RECHAR, Interreg, Urban, Adapt, KMO-initiatief, . . . ;

- “institutionalisering,, van het initiatief “Europa
Culturen,, via het Europa-College.

van de

1.2.3. De Benelux

De Benelux moet zich naar de mening van de minister-pre-
sident verder profileren als een intern én extern georiënteer-
de belangengemeenschap in de Europese Unie. Extern, in
zoverre het de violen kan afstemmen tussen de zogenaamde
“kleine Lid-staten,, in de Europese Unie en in zoverre het
de belangen van een economisch kerngebied in Europa kan
behartigen.

De minister-president denkt hierbij niet alleen aan het
strikte Benelux-gebied, maar kijkt ook naar de belangrijke
horizontale economische as die zich ontwikkelt vanuit Noord-
Frankrijk, over Vlaanderen, Wallonië, Luxemburg naar Ne-
derland en het Duitse Ruhrgebied toe. Hierin ligt zijn, in-
ziens een belangrijke nieuwe opdracht voor de Benelux.

Intern dient de Benelux zich nog meer te ontwikkelen als
een instrument voor afstemming van beleid, bijvoorbeeld op
het vlak van ruimtelijke ordening, vergunningenbeleid,
grensarbeid, , . . ; het zijn allemaal domeinen waarin voor de
inwoners van en de bedrijven in de Benelux een grotere
coherentie en minstens een verzoenbaarheid moet bestaan
tussen de verschillende nationale en regionale regelgeving.
Het Beneluxverband is ook aangewezen om op interregionaal
niveau richting te geven aan de invulling van grote beleidslij-
nen die in de Europese Unie worden uitgetekend, bijvoor-
beeld met betrekking tot het operationeel maken van het
Witboek over groei, ontwikkeling en werkgelegenheid.

Voor de minister-president bestaat er geen twijfel dat de
Benelux aan belang kan winnen in een steeds groter worden-
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de Europese Unie. Een eerste voorwaarde is dan wel dat de
organisatie zich snel aanpast aan de nieuwe institutionele
realiteit in België. Zo’n omvormingsproces is echter ondenk-
baar en onhaalbaar zonder de betrokkenheid van de Ge-
meenschappen en Gewesten. Het overgrote deel van de be-
leidsdomeinen waarin de Benelux actief is, behoren trouwens
niet meer tot de bevoegdheid van de federale overheid. In
plaats van 3 partners telt de Benelux er nu 6 en dat geeft de
samenwerking een heel ander karakter.

1.2.4. De concrete uitvoering van de nieuwe verdragen

Hiertoe is op de begroting 1995 op programma 12 een
nieuwe basisallocatie gecreëerd : 50 miljoen GVK - 25 mil-
joen GOK.

1.2.5. Centraal- en Oost-Europa

- De Baltische Staten ; -Sint-Petersburg.

1.2.6. Zuid-Afrika

- aan de Vlaamse regering wordt voorgesteld :

1. in Afrika Zuid-Afrika een prioriteit te maken van het
Vlaamse buitenlandse beleid ;

2. voor de gecoördineerde invulling hiervan een perma-
nente coördinatie in te stellen op het niveau van de Vlaamse
regering en van de administraties.

- er wordt naar gestreefd om vanaf 1995 gedurende 3
jaar 170 miljoen frank te investeren in samenwerkingen ge-
richt op :

- de ontwikkeling van het
vorming, jeugdwerk, . . .) ;

menselijk potentieel (onderwijs,

- huisvesting ;

- “taalfacilitering” ;

- de erkenning van de culturele diversiteit,

- een amendement op de uitgavenbegroting zal het saldo
op B.A. 12.1 01.04 (ontwikkelingssamenwerking) van de be-
groting 1994 overdragen naar de begroting 1995

1.2.7. Internationale netwerken

Nieuwe B.A. 12.1 12.64 : allerhande uitgaven met betrek-
king tot de uitbouw van contact- en communicatienetwerken.

1.2.8. Ontwikkelingssamenwerking

1.2.9. Internationale instellingen

- aanpassing van de samenstelling en de opdrachten van
de Vlaamse Unesco Commissie, mede in het licht van de in
voorbereiding zijnde oprichting van een Franse Unesco Com-
missie ; dit kan de opheffing van de huidige Nationale Unes-
CO Commissie betekenen, die straks kan gevormd worden
uit vertegenwoordigers van de Franse en Vlaamse Unesco
Commissies ;
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- 50 jaar VN : speciaal krediet in 1994 en 1995 voor
nieuwe initiatieven in verband met informatieverspreiding,
sensibilisering en stimulering van nieuwe ideeën.

2. Bespreking

In verband met ontwikkelingssamenwerking is er op de
administratieve begroting voor 1994 circa 140 miljoen frank
uitgetrokken voor ontwikkelingssamenwerking, aldus de
heer P. Van Grembergen, die zich niet van de indruk kan
ontdoen dat een deel van die kredieten reeds voorbestemd
was met het oog op de aanwending ervan voor Zuid-Afrika,
na de verdwijning van het apartheidsregime.

Spreker herinnert de minister-president eraan dat een be-
leidsbrief over ontwikkelingssamenwerking wordt verwacht
maar nog steeds niet is ingediend. Het lid blijft daarop aan-
dringen, mede ook door de geëngageerdheid die in de recen-
te 11-11-11 actie door meer dan 30.000 enthousiaste jongeren
is vertoond. Spreker wenst dat er met het budget ook een
goed overwogen beleid wordt gevoerd.

Een tweede opmerking van dezelfde spreker betreft de
werking van het Comité van de Regio’s. In verband met de
werkzaamheden van dit comité is spreker ontgoocheld : om
de massa’s documenten, stukken en documentatie door te
nemen is slechts een beperkte staf beschikbaar. Er is onvol-
doende tijd om die massa’s documenten grondig te bestude-
ren en om zodoende tot gefundeerde standpunten te komen.
De adviezen die moeten worden gegeven zijn derhalve vaak
onvoldoende overwogen en dat wordt dan soms tegen de
leden gebruikt. Hiervoor dient met de Vlaamse Executieve
overlegd om dit op te vangen. Verder zitten de belangrijke
regio’s verdronken in de grote groep van de vele afvaardigin-
gen van diverse pluimage. Er is geen echt gesprek van regio
tot regio, en het Comité van de Regio’s kan zodoende moei-
lijk functioneren als een tegengewicht voor de nationale sta-
ten en als een Europese Senaat van de regio’s, die eigenlijk
beslissingen moeten kunnen nemen i.p.v. adviezen.

De minister-president wordt gevraagd, samen met gelijkge-
stemde collega’s, naar nieuwe evoluties te zoeken.

De te verwachten toetreding van Zweden, Oostenrijk, Fin-
land en Noorwegen tot de Europese Unie biedt, aldus de
heer P. Van Grembergen nieuwe mogelijkheden tot samen-
werking. Deze landen zijn qua traditie, aard, sociale inzich-
ten, economische ontwikkeling en aantal inwoners te verge-
lijken met ons land. Spreker pleit voor het opbouwen van
een entente met deze landen en Vlaanderen om zo samen
een tegenkracht te vormen tegen enerzijds de remmende
invloeden van Groot-Brittannië op het verder tot stand bren-
gen van een akte Europese Unie en anderzijds van het tegen-
gaan van de evolutie van de Unie naar een bond van natio-
nale staten, evolutie totaal tegengesteld aan wat oorspronke-
lijk is bedoeld, namelijk één Europese politieke Unie, een
Europees vaderland.

Vervolgens heeft spreker het over Zuid-Afrika en beseft
dat hierover nu niet uitgebreid kan worden gepraat, maar
hij hoopt op een verslag van de resultaten van de diverse
missies, verslag dat in allerlei vormen aan de Commissie kan
worden kenbaar gemaakt, en waarover dan met deskundigen
kan worden gepraat. Het lid vermoedt dat een belangrijk
pakket van de middelen voor ontwikkelingssamenwerking
zal gebruikt worden om in de eerste fase Zuid-Afrika te
helpen maar hoopt dat die actie kan kaderen  in een algemene
visie.
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Ten slotte vreest de Beneluxraad na de rechtstreekse ver-
kiezingen van de Raden einde 1995 niet meer kan functione-
ren omdat de assemblées in de politieke situatie totaal zullen
veranderd zijn. Spreker vindt dat Nederland en Luxemburg
daarvan nu reeds moeten worden verwittigd en er overleg
met hen moet op gang worden gebracht over hoe het nu
verder moet. Tevens is het aangewezen dat binnen België
met de andere assemblées wordt overlegd op welke manier
de Beneluxraad dient te worden samengesteld en hoe die zal
functioneren. Spreker vraagt dat de Commissie zou worden
ingelicht over de eventuele invulling en de gelegenheid krijgt
er vooraf over te debatteren en ter zake haar inbreng te
hebben.

De heer H. Suykerbuyk merkt op dat de toelichting bij de
begroting tamelijk summier is, hoewel de minister-president
hieraan een en ander heeft toegevoegd.

Op verzoek van hetzelfde lid wordt de horizontale begro-
ting voor Externe Betrekkingen rondgedeeld (zie bijlage 1).

Verder vindt spreker dat er te weinig coördinatie in de
begroting is ten aanzien van de verschillende beleidspunten
(bv. ontwikkelingssamenwerking, beleid t.o.v. Nederland).
Men moet vaak de kredieten op te veel verschillende basisal-
locaties gaan zoeken en spreker verzoekt derhalve om wat
meer door- en overzichtelijkheid van de begroting en een
uitgebreidere toelichting en documentatie.

Het lid geeft nog een ander voorbeeld van onduidelijk-
heid : zo bijvoorbeeld wordt bij het programma i.v.m. de
reisbeurzen (culturele akkoorden) gesteld dat er een herde-
finiëring van de werkprogramma’s komt. Als dit betekent
dat er een herdefiniëring komt van de culturele akkoorden,
dan gaat spreker volmondig akkoord maar men zou dit dan
ook duidelijk moeten zeggen. Dat wat betreft de vorm van
de begroting.

Inhoudelijk heeft de heer H. Suykerbuyk het over het
ontbreken van een echte taalstrategie vanuit Vlaanderen, dit
in tegenstelling tot Europese grootmachten als Duitsland bij-
voorbeeld en spreker geeft voorbeelden. Meer en meer lijkt
men geneigd te zijn het aantal werktalen in Europees verband
in te krimpen en het Nederlands komt daarbij in het gedrang.
Spreker neemt hier de suggestie over van professor Storme
die een gemakkelijk te hanteren criterium vooropstelt voor
de definiëring als werktaal op het Europese vlak, met name
als de taak in meer dan een lid-staat als officiële taal wordt
gebruikt. Dit zou ook een oplossing zijn, als er nog veel
staten zouden bijkomen.

Wat het Comité van de Regio’s betreft kan het lid zich
aansluiten bij het betoog ter zake van de heer Van Grember-
gen. Men moet zich daar meer als regio opstellen, en namens
de staat of de politieke familie waartoe men behoort.

De minister-president wordt verzocht dit standpunt
te nemen in het Comité van de Regio’s.

ter har-

Ook inzake de Beneluxraad moet worden nagedacht, niet
alleen door de minister-president maar ook door de assem-
blées zelf zodat men niet tot situaties komt zoals in de Per-
manente conferentie van de regionale en lokale besturen,
waar men bij gebrek aan consensus binnen het Belgisch ver-
band over de verdeling van de zitjes, niet eens is in vertegen-
woordigd. We moeten aandacht hiervoor hebben en op ex-
tensieve wijze dit beleid voeren, en spreker is er zich van
bewust dat Brussel hier soms een belangrijke stoorzender is.

Wat het beleid i.v.m. Nederland betreft heeft het lid de
minister-president horen spreken over een gezamenlijke ver-
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klaring over problemen die breder zijn dan het louter cultu-
rele, en dat daaruit diverse verdragen kunnen komen. Het
lid juicht dit toe en wijst op de zogenaamde motie Beinema,
waarin men de mogelijkheden van de Taalunie volledig zou
gebruiken en dit in combinatie met een nieuw cultureel ver-
drag.

Spreker pleit nogmaals voor het heropenen van de discus-
sie over de installatie van een Vlaams-Nederlands huis in
Brussel, met vooral het oog op de invulling van de functie
van dit op te richten uitstralingspunt van onze cultuur.

Vervolgens wil spreker de aandacht vestigen op de nood-
zaak om te komen tot een meer democratische begeleiding
van het aanwenden van de Interreg-fondsen. Thans gebeurt
dit door externe studiebureau’s, die vrij vreemd zijn aan de
problematiek. De samenwerking van de provinciale besturen
ter zake ligt voor de hand om te komen tot minder projecten.
Tot slot gaat spreker akkoord om hier in de Commissie te
debatteren over de intergouvernementele conferentie voor
de Europese Unie van 1996 en over Zuid-Afrika.

De heer D. Van der Maelen stelt vast dat een indrukwek-
kend aantal mensen ambtelijk bezig zijn in het buitenlands
beleid, zoals de diplomaten van het federaal niveau, de
Vlaamse Gemeenschapsattachés, de investeringsprospecto-
ren en de economische vertegenwoordigers van de VDBH
en verder zijn ook een aantal parastatalen zich naar het
buitenland aan het oriënteren. Het lid zit met de vraag hoe
dit legertje van ambtenaren wordt gecoördineerd en denkt
de Vlaamse regering daar ook aan ?

Spreker stelt ook vast dat er van de uitgetrokken kredieten
voor ontwikkelingssamenwerking er circa 50 miljoen frank
naar Ruanda is gegaan en een behoorlijk restant is gereser-
veerd voor Zuid-Afrika. Hij sluit zich aan bij het verzoek
van andere collega’s om gans het beleid m.b.t. ontwikkelings-
samenwerking te bespreken bij gelegenheid van het indienen
van de beleidsbrief over ontwikkelingssamenwerking.

De heer H. Candries, verslaggever, merkt op dat het aantal
Vlamingen in het buitenland toeneemt en daarmee ook de
nood aan onderwijs in het Nederlands, met het oog op de
latere repatriëring. Er is vraag naar vormen van afstandson-
derwijs en ook het probleem van de gelijkwaardigheid aan
de diploma’s wordt gesteld. Zuid-Afrika heeft met UNISA
een sterke ervaring op dit vlak, vandaar de vraag naar moge-
lijkheden voor samenwerking, liefst samen met Nederland.
Misschien is de Taalunie het beste instrument om hierop in
te spelen.

Spreker heeft het vervolgens over het feit dat België vol-
gend jaar het voorzitterschap waarneemt aan het Eureka-pro-
gramma.  Wordt Vlaanderen bij dat voorzitterschap betrok-
ken en op welke manier ? Is de Vlaamse universitaire wereld
hierbij voldoende vertegenwoordigd ?

De heer J. Ulburghs ziet dat Vlaanderen en Nederland
meerdere problemen gemeenschappelijk hebben zoals de
HST-lijn, de zee- en luchthavenproblematiek, de waterver-
dragen. Inzake verkeer is de as Rotterdam-Antwerpen van
het grootste belang. In welke mate is het mogelijk dat hier-
over een globale Vlaams-Nederlandse visie wordt ontwik-
keld ?

Spreker verheugt zich ook over de belangstelling die door
de regering wordt vertoond voor het nieuwe Zuid-Afrika,
maar wordt er ook rekening gehouden met de fundamentele
veranderingen die hebben plaatsgegrepen in het buurland
Mozambique ?
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De heer K. Van Overmeire heeft nota genomen van de
opmerking van de minister-president, dat we in de Benelux
weldra zullen evolueren van drie (België, Nederland, Luxem-
burg) naar zes (+ Vlaanderen, Wallonië en Brussel) part-
ners. Dit zal een ernstig probleem stellen in de toekomst,
ook voor wat de samenstelling van de Beneluxraad betreft.
Spreker dringt erop aan dat de minister-president zelf een
voorstel zou uitwerken om de vertegenwoordiging van Vlaan-
deren zo sterk mogelijk te maken in plaats van te wachten
op stappen van de federale overheid. Op die manier kan
eventueel ook de inhoudelijke taak van de Benelux en zijn
raad worden verdiept en verruimd, wat volgens spreker nodig
is, gezien deze Beneluxraad in het verleden dikwijls maar
een academische vergadering is geweest.

Vervolgens houdt de heer L. Van Nieuwenhuysen een
pleidooi voor het verhogen van het aantal Gemeenschapsat-
tachés, want in de Belgische diplomatie, die gehouden is om
met de regionalisering rekening te houden, heeft spreker niet
veel vertrouwen. Er worden wel door de minister-president
ter zake sussende verklaringen afgelegd dat er tijd nodig is
om het denken ter zake om te turnen, maar in de praktijk
blijft de Belgische diplomatie het bij een Belgische benade-
ring houden, en spreker pleit ervoor het net van Gemeen-
schapsattachés uit te breiden en vraagt of hiervoor plannen
bestaan.

Wat het imago van Vlaanderen in het buitenland betreft,
dit moet ook worden opgebouwd door de Gemeenschapsat-
tachés en eveneens door het tijdschrift Flanders. Dat tijd-
schrift vindt spreker toch nogal zwak geredigeerd en de
Engelstalige versie loopt taalkundig mank en is qua inhoud
niet interessant. Spreker wil weten wie er instaat voor de
Engelse vertaling van ,,Flanders”  en of er onderzoek naar
de doelgroepen en appreciatie van de inhoud is gebeurd. Het
lid vraagt tevens of er nog andere initiatieven worden ontwik-
keld om het Vlaams imago in het buitenland te versterken.
Zo is er bijvoorbeeld sprake van een informatie-ambtenaar :
de vraag is wat die juiste taakomschrijving zal zijn van deze
ambtenaar. Gaat hij bijvoorbeeld samenwerken met een
nieuw initiatief dat onder de naam ,,Flemisch  press review”
wordt opgestart ?

Wat de missie naar Zuid-Afrika betreft betreurt spreker
dat niet alle mogelijkheden van die contacten zijn gebruikt
o.m. op het vlak van de verwantschap van de taal iets te
doen. Het zou een unieke meerwaarde kunnen geweest zijn
om via deze missie de banden van taalverwantschap tussen
Vlaanderen en Zuid-Afrika te verstevigen en spreker be-
treurt tot zijn spijt dat dit blijkbaar niet de hoofdzaak is
geweest van de missie.

Het lid vraagt of er vanuit Zuid-Afrika te.r zake vragen
zijn geweest en hij pleit er verder voor om bijvoorbeeld op
basis van het bestaande MISSAK-centrum een trefpunt van
Vlaamse aanwezigheid uit te bouwen, gelijkaardig met dat
van Wenen of Barcelona, waar gemeenschapsattachés, eco-
nomische vertegenwoordigers e.d. m. zouden worden samen-
gebracht, zodat een solied tref- en contactpunt voor de Ne-
derlandse belangen ontstaat.

De voorzitter van de Commissie vat nog even samen op
welke manier er over diverse belangrijke hoofditems zal wor-
den verder gewerkt. Er zal een afzonderlijk debat worden
gehouden over ZuidAfrika  nadat voldoende informatie is
verstrekt, verder moet in een aparte Commissievergadering
eveneens worden gesproken over de Intergouvernementele
Conferentie voor de Europese Unie en over de evolutie van
de Benelux.
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Tot slot stelt de heer S. De Clerck, voorzitter, nog een
drietal vragen.

Een eerste vraag betreft de thans in het buitenland werk-
zame Vlaams ambtenarenkorps : kan er geen volledige adres-
senlijst van Gemeenschapsattachés, economische vertegen-
woordigers, prospectoren en NCGT-ambtenaren worden op-
gemaakt en verstrekt aan deze Commissie e.a. geïnteresseer-
den. Het zou ook goed zijn deze mensen, indien ze op een
bepaald ogenblik naar Vlaanderen zouden worden terugge-
roepen voor overleg, eens informeel samen te brengen bij-
voorbeeld met deze Commissie.

Verder wil de voorzitter meer informatie over de manier
waarop Vlaanderen de Europese dossiers volgt, dossiers
waarin we soms niet alert genoeg zijn om ons deel van de
subsidies te verwerven, en spreker geeft het voorbeeld van
Interreg, of dat we anderzijds niet voldoende of niet snel
sommige plannen of dossiers bestrijden die tegen ons werken.

Ook Frans-Vlaanderen of de regio Nord-Pas de Calais is
als eerste buitenlandse regio over de grens van groot belang
voor Vlaanderen en spreker vraagt dat men dit van Vlaamse
kant onderkent en zich zou beraden over samenwerking met
en houding ten opzichte van de belangrijke economische
groeipool Rijsel.

Antwoord van de heer L. Van den Brande, minister-pre-
sident van de Vlaamse regering, Vlaamse minister van Eco-
nomie, KMO, Wetenschapsbeleid, Energie en Externe Be-
trekkingen

Ontwikkelingssamenwerking

Door meerdere leden zijn er vragen gesteld over de doel-
stellingen en inhoud en tevens over de mogelijkheid van de
Vlaamse Gemeenschap om inzake ontwikkelingssamenwer-
king een beleid te voeren. Zonder in te gaan op de vraag
op welk niveau (federaal, Gemeenschappen, internationaal)
de ontwikkelingssamenwerking dient te gebeuren, meent de
minister-president dat de ,,Vlaamse” ontwikkelingssamen-
werking niet haaks mag staan op de federale initiatieven
maar complementair : de Gemeenschappen kunnen inder-
daad dingen doen die om één of andere reden niet gebeuren
op het federale vlak. De minister-president belooft een be-
leidsbrief over ontwikkelingssamenwerking klaar te hebben
vóór het einde van dit jaar. Ondertussen is niet gewacht om
reeds een bezoek te brengen aan Zuid-Afrika, omdat dit
continent een van de prioriteiten zal zijn in dit beleid. Ook
Zaïre, Ruanda en Burundi blijven bovenaan op het lijstje.

Van de 140 miljoen frank ingeschreven voor externe be-
trekkingen zijn er reeds 50 miljoen frank gegaan naar drin-
gende noodhulp voor Ruanda, en dat is eigenlijk veel te
weinig, in verhouding tot de grote noden aldaar.

Het is niet de bedoeling deze 140 miljoen frank in 1995
volledig voor Zuid-Afrika te reserveren.

Er is wel een principiële beslissing, formeel goed te keuren
door de Vlaamse Regering om de volgende 3 jaren 170 mil-
joen frank uit te trekken voor ontwikkelingssamenwerking,
waarbij de helft van de 140 miljoen frank op externe betrek-
kingen naar Zuid-Afrika zou gaan, en de rest zou ingeschre-
ven *orden  in de begrotingen van onderwijs en/of huisvesting
om invulling te geven aan dit samenwerkingsverband.

Dus een brede waaier van kredietaanspreking ook op an-
dere begrotingen en waardoor vanuit de Vlaamse autonomie
het streven naar zelfbeschikking en sociale vooruitgang van
ontwikkelingslanden wordt ondersteund. Daarbij geeft de



15 (1993-1994) - Nr. 8-B [ 12 1

minister-president nog twee bedenkingen mee : ten eerste
dient het Vlaams beleid - met de beperkte middelen - zich
te concentreren op een paar punten om enig resultaat te
kunnen bereiken en op het stuk van de coördinatie van de
externe betrekkingen en de ambtenarij ter zake meent de
minister dat men in een volgende fase moet komen tot het
onderbrengen van alle aspecten van de externe betrekkingen
(buitenlands cultureel beleid, handel, ontwikkelingssamen-
werking) bij één minister.

Op de vraag van een lid waarom men niet de kans heeft
benut om bij de missie naar Zuid-Afrika de ,,meerwaarde”
van het Nederlands toe te voegen, antwoordt de minister-pre-
sident dat men zich geen illusie moet maken om terug te
keren naar de vroegere toestanden. Maar het Nederlands
kan wel een belangrijke rol spelen als brugtaal in Zuid-Afri-
ka, en kan ons brengen tot het uitvoeren van een aantal
specifieke taken (bijvoorbeeld talenonderricht).

Coördinatie buitenlandse betrekkingen

Het vorige punt hangt nauw samen met de vragen van
verschillende leden over het coördineren van de ambtenaren
die in dienst zijn voor de externe betrekkingen. Dat zal dan
gemakkelijker zijn wanneer ze ressorteren onder één bevoeg-
de minister. Pas zeer onlangs is de minister-president in de
mogelijkheid geweest om de administratie van externe be-
trekkingen te stofferen met meer mankracht, zodat er amb-
telijk de nodige ondersteuning aan het beleid kan worden
gegeven. Dat heeft ook zijn belang onder meer voor het
comité van de Regio’s, waarvan de leden in de toekomst
beter kunnen worden ondersteund en bijgestaan.

De opmerkingen van een lid over de ondertussen indruk-
wekkende lijst van ambtenaren die actief zijn in het buiten-
lands beleid kan de minister beamen. Er zijn er dus wel
genoeg in tegenstelling tot wat een lid beweert. De coördina-
tie tussen de beambten zoals Gemeenschapsattachés, econo-
mische vertegenwoordigers, investeringsprospectoren en de
Belgische diplomaten, die gehouden zijn zowel het Konink-
rijk als de Gemeenschappen te vertegenwoordigen - waarop
door de minister-president herhaaldelijk is aangedrongen -
verlopen vlot, in acht genomen het feit dat elk huis zijn eigen
gewoonten heeft en de minister-president geeft voorbeelden
van uitstekende betrekkingen met de Belgische diplomatie,
overal waar hij tot nu toe is geweest. Ook met het Vlaams
Commissariaat-Generaal voor Toerisme (VCGT) en de
Vlaamse Dienst voor de Buitenlandse Handel (VDBH)
wordt nauw samengewerkt. Een verdere coördinatie moet
echter nog wel worden uitgewerkt en de federale overheid
moet dit aanvaarden en ermee samenwerken en dat geldt
ook voor de weldra op te richten centra in Wenen en Barce-
lona. Er zijn dus zopas in die optiek 4 nieuwe Gemeenschap-
sattachés  aangeworven, en één daarvan is aangesteld voor
het volgen van de problemen van de Europese Unie.

Comité van de Regio’s

Hoger genoemde ambtelijke uitbreiding zal het precies
volgen van de gebeurtenissen in het Comité van de Regio’s
ook mogelijk maken. Per 1 januari zullen mensen worden
aangeduid ter materiële en inhoudelijke ondersteuning van
de Vlaamse leden in het Comité van de Regio’s.

De minister-president stelt met meerdere leden vast dat
in het Comité van de Regio’s meerdere leden-regio’s zich als
een vertegenwoordiger van hun nationale staat gedragen en
dat is niet de geest, de aanzet en de bedoeling van het comité.
De Franse en de Nederlandse delegaties bijvoorbeeld spre-
ken veelal vanuit de nationale standpunten. Dat zal verder
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moeten worden uitgepraat binnen het bureau van het comité
Regio’s en in de intergouvernemente conferentie om daar
verbetering in te brengen.

Toetreding Noorwegen - Zweden - Oostenrijk - Finland

De minister-president deelt de mening van meerdere leden
dat de hogergenoemde staten potentiële bondgenoten zijn
op het stuk van de culturele samenwerking in de brede zin
van het woord en ook op het stuk van het democratisch
accres in de EU.

Er zijn reeds ter zake enkele initiatieven genomen : in het
kader van het Europa van de culturen is reeds contact opge-
nomen met deze 4 toekomstige lid-staten. Vorig jaar is er
een Deense Week ingericht en op de eerste Vlaamse Weten-
schappelijke Week zijn precies ook deze 4 landen uitgenodigd
op een colloquium over nieuwe informatietechnieken en
nieuwe materialen en daar is een samenwerkingsovereen-
komst gesloten met ambtenaren van deze vier lidstaten op
dit vlak.

Zuid-Afrika

De voorzitter van deze Commissie heeft al herhaaldelijk
een speciale vergadering aangekondigd over Zuid-Afrika,
waar ten gronde en omstandig heel de problematiek - een
evaluatie van de diverse missies inbegrepen - zal worden
behandeld, en dit in samenwerking met de andere ministers.
De minister waarschuwt voor de illusie te kunnen komen tot
een synthese over de situatie in Zuid-Afrika na een zes-daags
bezoek. Ondanks de indruk van een enorme verzoening,
werd een dag na het ministeriële bezoek, de theoloog Heyns
vermoord, maar alleszins moeten ondanks de grote moeilijk-
heden, alle elementen van de samenleving (overheid, privé,
alle culturele groepen) samenwerken om tot succes van deze
omwenteling te komen.

B E N E L U X

Hier is inderdaad een nieuwe situatie ingevolge de staats-
hervormingen en zullen er dus nieuwe structuren nodig zijn.
Sommige leden twijfelen eraan dat we aan onze partners ,,de
binnenlandse structuren” van België kunnen opdringen. Zon-
der te willen vooruitlopen op de initiatieven van deze Com-
missie, deelt de minister-president mee dat er op het ogenblik
een rapport van wijzen wordt opgesteld door onder meer de
Commissaris van de Koningin van Limburg en de secretaris-
generaal van het departement buitenlandse zaken.

Einde deze maand wordt dit rapport verwacht en de minis-
ter-president stelt voor dit stuk als een aanzet van een aparte
bespreking te nemen. Op de vraag wie de zes mogelijke
nieuwe partners dan zijn in de Benelux, antwoordt de minis-
ter-president dat het dan gaat over de drie huidige partners,
België, Nederland en Luxemburg en drie nieuwe geledingen
in België (Vlaanderen, Wallonië en Brussel). Op de vraag
van een lid over de belangrijkheid van de diverse Belgische
partners meent de minister-president dat men vast moet hou-
den aan 2 Gemeenschappen, een Brussel Hoofdstedelijk Ge-
west en de Duitstalige Gemeenschap en er moet dus een
gradueel verschil worden gemaakt tussen de twee Gemeen-
schappen en een Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Horizontale begroting en toelichtingen

De horizontale begroting werd bij het begin van de bespre-
king ter tafel gelegd en de toelichtingen zijn inderdaad syn-
thetisch gehouden, dit op verzoek van de Vlaamse Raad.
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Centraal- en Oost- Europa

Het buitenlands beleid, naar Centraal en Oost-Europa is
inderdaad niet terug te vinden op één artikel in de begroting
maar er is wel een duidelijk en gecoördineerd beleid naar
Centraal- en OostEuropa  toe.

Nederlandse Taalunie  en culturele akkoorden

Het verdrag ter zake wil dat het de ministers van Onderwijs
en Cultuur van beide landen zijn die het voortouw nemen,
en die in deze onze belangen behartigen en stelling moeten
nemen tegenover al de initiatieven, ook tegenover de motie
Beinema. De culturele akkoorden zijn inderdaad aan herzie-
ning toe, want ze zijn vaak voortgevloeid uit andere inzichten
in het verleden. De minister-president heeft opdracht gege-
ven deze akkoorden uit te vlooien en er selectief de nuttige
aan te passen verdragen uit te halen en pragmatisch de niet
meer nuttige verdragen aan te duiden.

Taalstrategie

De belangen van onze taal valoriseren op het buitenlands
vlak, is een taak van de federale overheid, die door de volks-
vertegenwoordigers ter zake op haar verantwoordelijkheid
dient te worden gewezen om de taal van de meerderheid van
de Belgen te doen eerbiedigen.

Fondsen-Interreg

Hier deelt de minister mee dat het de vragenstellers volle-
dig is toegestaan alle mogelijke suggesties inzake program-
ma’s rechtstreeks aan de minister over te maken, want de
coördinatie van deze programma’s gebeurt ambtelijk door
de diensten van de minister, die hoopt dat er thans meer
praktische voorstellen van de regio Antwerpen/Noord-Bra-
bant worden ingediend.

Onderwijs in het buitenland - diploma’s, afstandsonderwijs

De minister-president meent dat een en ander kan worden
ingevuld door een technologie-nota en waar een aantal nieu-
we initiatieven worden ontwikkeld. Een rapport wordt ter
zake ingewacht en zal worden meegedeeld.

Eureka- Voorzitterschap 95-96

Dit programma werd door de minister-president mee door-
gesproken en vastgesteld in de Interministeriële Conferentie
voor het Wetenschapsbeleid en waarin kredieten zijn inge-
schreven waardoor ze ten volle een ,,motor-rol” kunnen spe-
len, op het vlak van nieuwe technologieën en mensen.

Gezamenlijke standpunten met Nederland

We zijn inderdaad aan het groeien naar een belangenge-
meenschap, en meer en meer blijkt dit uit de gemeenschap-
pelijk besprekingen, die best zouden uitmonden in gemeen-
schappelijke standpunten.

Mozambique

De hoge prioriteit die door de Vlaamse Regering wordt
gelegd in Zuid-Afrika slaat ook op gans Zuidelijk Afrika,
inbegrepen Namibië, Botswana en Mozambique.

NISSAK-centrum

We moeten goed nagaan wat de mogelijkheden daar zijn,
want het legaat van een Vlaams-Armeens echtpaar is doorge-
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alvorens iets degelijks te kunnen opzetten anders is het beter
dat niet te doen, althans niet binnen de opdrachten van dit
centrum.

Imago-vorming Vlaanderen

De taal van de publikaties van Flanders en La Flandre
wordt door ,,native  speakers” nagelezen. Er is wel een kre-
diet van 30 miljoen frank uitgetrokken om een’globaal infor-
matiepakket over Vlaanderen samen te stellen en dat zal een
onderzoek met zich brengen van wat de meest efficiënte
publikaties zijn zowel naar Franstalige als naar Engels- en
Duitstalige landen toe. Dus volgend jaar moet een netwerk
en een documentatiepakket tot stand komen ter versteviging
van het Vlaams imago en dat in gecoördineerde samenhang
van de andere diensten. Hierover zijn besprekingen lopende
met de directeur-generaal van externe betrekkingen en de
informatie-ambtenaar.

Lijst van ,,who  is who” in het buitenland

Hiervoor wordt een informatief document voorbereid
waarin alle ambtenaren zullen zijn opgenomen werkzaam
voor Vlaanderen in het buitenland, ook in multi-laterale or-
ganisaties.

Noord-Frankrijk

De Vlaamse Gemeenschap is bereid om in een nieuw In-
terreg-programma in te stappen met Frankrijk, dat daar ech-
ter niet klaar voor is want er is een intern-Franse discussie
over middelen, actiepunten en wensen en bovendien beslist
Parijs uiteindelijk, ook al is er veel goede wil en samenwer-
king in een pas opgerichte gemengde Commissie-Vlaande-
ren-Noord-Frankrijk.

Met Duitse Länder of Spaanse regio’s is de samenwerking
veel gemakkelijker, wat samenhangt met de mate van auto-
nomie.

B. ARTIKELSGEWIJZE  BESPREKING

De heer H. Suykerbuyk dankt de minister-president voor
de subsidie van 1,5  miljoen frank aan de Europeade voor
Europese volkscultuur.

Hetzelfde lid wil verder weten op welke manier de 1,5
miljoen frank zijn aangewend die ingeschreven zijn op basis-
allocatie 12.24 voor uitgaven ingevolge het samenwerkings-
akkoord met de Duitstalige Gemeenschap.

Verder constateert het lid dat thans 20 miljoen frank zijn
uitgetrokken op basisallocatie 12.60 voor de zogenaamde
Vlaamse centra in Wenen en Barcelona. Hij pleit nogmaals
voor het heropenen van het denkproces over de mogelijkheid
van een Vlaams-Nederlands huis in Brussel.

Wat het Nederlands-Vlaams Centrum te Brussel betreft,
is de minister-president er voorstander van om dit dossier te
heropenen want er zijn voldoende valabele argumenten om
precies in Brussel onze Nederlandse cultuur naar buiten te
brengen. De minister-president wil hiervan ook de materiële
consequenties aanvaarden maar alleen op voorwaarde dat
een voldoende invulling kan worden gevonden voor dit cen-
trum. Over de samenwerking met de Duitstaligen wordt er
elk jaar een verslag uitgebracht en voor dit jaar wordt ter
gelegenheid van het lO-jarig  bestaan van de Samenwerking
een feestelijke bijeenkomst gehouden.

De heer D. Van der Maelen merkt op dat er in het pro-
gramma 01.1 : algemene werkingskosten bij basisallocatie
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71 .Ol 100 miljoen frank gesplitste ordonnanceringskredieten
zijn uitgetrokken voor de verbouwing van het zogenaamde
Hererra-pand. Hij wenst de volledige stand van zaken te
kennen van de timing van de werking en zou ook graag weten
met welke inhoudelijke doelstellingen men dit huis heeft
aangekocht.

Verder wil hetzelfde lid weten welke middelen zijn uitge-
trokken voor de uitvoering van de verdragen en op welke
basisallocaties die op de begroting zijn ingeschreven.

Hetzelfde lid ziet tenslotte de subsidies voor de culturele
ambassadeurs stijgen van 315  miljoen frank voor 1994 naar
1805 miljoen frank voor 1995 en wil daarvan de reden ken-
nen.

De minister-president kan voor de restauratie van het Her-
rera-pand geen details meedelen, maar grosso-modo is de
eerste fase van de restauratie afgerond en zit men thans in
de tweede fase. Het belangrijkste is echter de invulling van
de functie van dit huis : het moet de plaats en de ruimte zijn
die zich volledig openstelt naar Europa toe en het is dus bij
uitstek de ruimte, van waaruit de Vlaamse Gemeenschap
haar externe betrekkingen zal naar buitendragen.

Wat de tweede vraag betreft verwijst de minister-president
naar wat hij heeft gezegd bij het punt ontwikkelingssamen-
werking. (Er is 140 miljoen frank uitgetrokken voor ontwik-
kelingssamenwerking voor 1995).

De culturele ambassadeurs zijn opgenomen binnen de to-
taliteit van het programma 51.90 (extern economisch beleid)
wat in totaliteit voor 180,5  miljoen frank ook slaat op de
evenementen en initiatieven van culturele uitstraling. Voor
de culturele ambassadeurs sensu strictu is 25,8  miljoen frank
uitgetrokken. De minister van Cultuur heeft de opdracht de
afweging en de voorstellen te doen over wie voor culturele
ambassadeur in aanmerking komt.

De heer K. Van Overmeire merkt op dat bij basisallocatie
33.73 kredieten zijn ingeschreven voor de Franse school in
Athene en voor het Belgisch Historisch Instituut in Rome.
Dat zijn toch blijkbaar geen instellingen aan de Vlaamse
Gemeenschap en spreker vraagt waarom hier nog subsidies
worden ingeschreven.

Dit zijn Belgische dus federale instituten waaraan ook Vla-
mingen kunnen van gebruik maken en dat ook doen.

Op de vraag van de heer L. Van Nieuwenhuysen ten slotte
waar de 50 miljoen frank, uitgetrokken in de algemene uitga-
venbegroting ter uitvoering van internationale verdragen
voor dienen, verduidelijkt de minister-president dat er naast
de 381 miljoen frank, uitgetrokken voor Oost- en Centraal-
Europa, er inderdaad ook nog 50 miljoen frank uitgetrokken
is voor koncrete acties die bijkomend moeten worden ingezet
om die verdragen tot leven te brengen, en dus zal men op
verschillende basisallocaties posten vinden - ook voor on-
derwijs bijvoorbeeld - die hiertoe zijn bestemd.

C. STEMMINGEN

De commissie neemt vervolgens de haar toegewezen arti-
kelen, de amendementen van de Vlaamse regering en de
programma’s aan met 7 stemmen voor, 1 stem tegen en 2
onthoudingen.

Met eenzelfde stemming, stelt de Commissie de conformi-
teit vast tussen de administratieve begroting en de inhoud
en de doelstellingen van de algemene uitgavenbegroting.
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BIJLAGE

Horizontale begroting ,,Exteme Betrekkingen 1995”

INLEIDING
hierna volgt per organisatieafdeling van de uitgavenbegroting 1995

een opgave van alle basisallocaties, waarvan de formulering ondub-
belzinnig aangeeft dat de uitgaven die hierop aangerekend kunnen
worden met ,,Intemationale activiteiten” te maken hebben
- uit onderstaande lijst mogen geen ,,absolute” conclusies

het externe beleid van Vlaanderen getrokken worden :
voor

1. de opgesomde basisallocaties
,,binnenlandse” uitgaven toe ;

laten in sommige gevallen ook

2. ook op niet opgesomde basisallocaties worden internationale
activiteiten aangerekend (bv. de dotaties aan het VCGT, het Vlaams
Commissariaatgeneraal voor de Sport, de BRTN, de universiteiten
en de wetenschappelijke instellingen)

1. Organisatieafdeling 00 : Vlaamse Raad
p.m.

2. Organisatieafdeling 01 : Vlaamse Regering
- Proeramma 01.1 : algemene  werkinaskosten

71 .&l : aankoop en vërbouwing  van hotel
ERRERA 100,O  G O K

- Totaal : 100,O  GOK
3. Organisatieafdelmg 02 : minister-president

p.m.
4. Organisatieafdeling 03 : Vice-minister-president

p.m.
5. Organisatieafdeling 04 : Vlaams minister van Openbare Werken,

Rmmtelijke Ordening en Binnenlandse Aangelegenheden
p.m.

6. Organisatieafdeling 05
se Aangelegenheden

: minister van Cultuur en Brussel-

p.m.
7. Organisatieafdeling 06 : Vlaams minister van Onderwijs en Amb-

tenarenzaken
p.m.

8. Organisatieafdeling 07 : Vlaams minister van Verkeer en Buiten-
landse Handel
p.m.

9. Organisatieafdeling 08 :
ociale  Aangelegenheden

minister van Te werkstelling en

p.m.
10. Organisatieafdelmg 09 : Vlaams minister van Financiën en Be-

groting, Gezondheidsinstellingen, Welzijn en Gezin
p.m.

ll. Organisatieafdelmg 12 : Administratie Externe Betrekkingen
- diverse ontwikkelingsprojecten : 140 NGK
- uitvoering van de door Vlaanderen afgesloten

verdragen 50,O  G V K
I 25,0 GOK

- algemene externe betrekkingen : 389,7 N G K
- Totaal : 529,7  NGK 50,O  GVK 25,0 GOK

12. Organisatieafdeling
schapsbeleid

13 : Admiuistratie Progranunatie en Weten-

- Programma 13.1 : algemeen wetenschapsbe-
leid

12.24 : uitgaven in het kader van de intemationa- 174,0 GVK
le wetenschappelijke samenwerking 185,6  G O K
- Totaal : 174,O GVK 185,6  GOK

13. Organisatieafdeling 24 : Administratie Budgettering, Accoun-
ting en Financieel Management
p.m.

14. Organisatieafdelmg 32 : Administratie Secundair Onderwijs
- Programma 32.1 : secundair onderwijs
01.90 : allerhande uitgaven i.v.m. samenwer-
kingsprojecten met de EG 59,0 NGK
- Totaal : 59,0 NGK
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15. Organisatieafdeling 33 : Administratie Hoger Onderwijs Weten-
schappelijk Onderzoek

16.

17.

20.

21.

22

- Programma 33.2 : universitair onderwijs
01.31 : uitgaven voor personeel en werking inge-
volge de deelname van België aan internationale
activiteiten i.v.m. het wetenschapsbeleid
33.38 : Subsidies internationale samenwerking
33.43 : toelagen voor de financiering van beurzen
en aanverwante kosten in het Belgisch Historisch
Instituut te Rome en de Franse School te Athene
33.46 : toelage Nederlands-Vlaams Font
33.47 : financiering lexicografische vertaalvoor-
zieningen in het Nederlandse taalgebied
Totaal : 104,5  NGK

4,2NGK
80,ONGK

1,8NGK
8,2NGK

10,3NGK

Organisatieafdeling 34 : Administratie Permanente Vorming
- Programma 34.2 : Onderwijs sociale promotie
01.88 : allerhande uitgaven i.v.m. samenwer-
kingsprojecten met de EG 4,7NGK
- Totaal : 4,7 NGK
Organisatieafdeling 35 :
diensten en Voorlichting

Administratie Algemene Onderwijs-

- Programma 35.4 : algemeen onderwijs en
vorming

01.20 : internationale projecten
01.93 : allerhande uitgaven i.v.m. internationale
onderwijsbetrekkingen
12.27 : werkingskosten van subcommissies en
werkgroe
lands werK

en in het raam van het Vlaams-Neder-
programma

12.63 : lopende uitgaven m.b.t. de Unesco, de
Raad van Europa, de OESO, de Benelux en de
culturele betrekkingen in het algemeen
33.01 : toelage aan VVOB
33.08 : toelage aan ,,Europese vereniging van het
onderwijzend personeel” - officiële sector
33.14 : toelage voor ,,Europese vereniging van
het onderwijzend personeel” - vrije sector
34.24 : toelagen voor reisbeurzen en andere ver-
bintenissen buiten de culturele akkoorden
35.25 : toelagen voor reisbeurzen en andere
verbintenissen binnen culturele akkoorden
34.26 : Internationale en multilaterale studie en
uitwisselingsprogramma’s en billaterale onder-
wijsakkoorden
35.21 : Subsidie Europees jeugdorkest
Totaal : 170,l NGK

1 ,ONGK

32,0NGK

1 ,SNGK

4,ONGK
44,2NGK

0,2NGK

0,2NGK

6,iNGK

51,7NGK

28,8NGK
0,4NGK

Organisatieafdeling 41 : Administratie Gezin en Maatschappe-
lijk Welzijn
- Programma 41.1 : algemeen welzijnsbeleid
12.22 : allerhande uitgaven i.v.m. opmaak en
verstrekking van informatie, organisatie van en
deelname aan congressen en seminaries in 9,lGVK
binnen- en buitenland 9,lGOK
- Programma 41.4 : gezinsaangelegenheden
35.01 : toelage aan de internationale vereniging
voor familiale organisaties 0,SNGK
- Totaal : 7,8 NGK 9,l GVK 9,l G O K
Organisatisafdeling 42 : Administratie Volksgezondheid
- Programma 42 1 : volksgezondheid
12.22 : allerhande uitgaven m.b.t. het gezond-
heidsbeleid incl. de kosten voor organisatie en
deelname aan bijeenkomsten in binnen- en bui-
tenland m.b.t. de gezondheidsvoorziening 1,7NGK
- Totaal 1,7 NGK

Organisatieafdeling 43 : Administratie Socio-Cultureel Werk
- Programma 43.1 : jeugd
01.03 : uitgaven in het kader van de internatio-
nale culturele samenwerking voor het jeugdwerk
en bijdrage aan het Europees Jeugdfonds
33.22 : toelage aan het Europees Muziekfestival
voor de jeugd in Neerpelt

8,5NGK

2,3NGK
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23. Organisatieafdeling 44 : Administratie Kunst

33.32 : toelage aan JINT vzw 9,5 NGK
- Programma 43.2 : volksontwikkeling en

bibliotheken
01.03 : uitgaven in het kader van de intematio-
nale culturele samenwerking voor volksontwikke-
ling en openbare bibliotheken
33.36 : subsidie voor de Europeade van Europese
volkscultuur
33.49 : subsidie voor vzw Europahuis Ryckevelde
- Totaal 32,6 NGK

9,0 NGK

1,s N G K
1,8 NGK

- Programma 44.2 : muziek, letteren en
podiumkunsten

33.69 : subsidie aan het Europees Centrum voor
Opera en Vocale Kunst 4,6 NGK
- Programma 44.4 : internationale culturele

betrekkingen
01.02 : uitgaven in het kader van de intematio-
nale culturele samenwerking voor kunst
01.03 : Cultureel Ambassadeurs
33.01 : bijdrage aan de Nederlandse Taalunie
41.04 : Bijdrage aan N.T.U., aktie Zuid-Afrika

119,0 NGK
79,l N G K
56,0 NGK

1,2 NGK
- Totaal : 255,3  NGK

24. Organisatieafdeling 49 : Diensten van de Secretaris-generaal
p.m.

25. Organisatieafdeling 51 : Administratie Economie
- Programma 51.1 : algemeen economisch

beleid
12.24 : uitgaven in uitvoering van de overeen-
komst met vzw stichting FTI en rechtsopvolger 27,0 NGK

handel- Programma 51.4 : buitenlandse
exportbevordering

en

12.21 : uitgaven i.v.m. acties, realisaties, publi-
caties en manifestaties ter bevordering van de
export
30.01 : Financiële tegemoetkomingen exportini-
tiatieven en exportpromotieprogramma’s
41 .Ol : toelage aan de VDBH

20,O  N G K

33,6 G O K
690,O N G K

- Programma
energie

51.5 : natuurlijke rijkdommen en

12.24 : allerhande uitgaven i.v.m. de deelname
aan internationale initiatieven op het vlak van het 9,5 G V K
energiebeleid 17,3  G O K
32.04 : Subsidies voor initiatieven tot het realise-
ren van een Europees Energiebeleid 3,0 NGK
- Programma 51.9 : Extern economisch beleid
01.02 : uitgaven m.b.t. allerlei initiatieven in 323,7 G V K
Midden- en Oost-Europa 420,O G O K
01.03 : allerhande uitgaven ter bevordering van
de wisselwerking tussen economie en cultuur 25,8 N G K
01.27 : Uitgaven in het raam van het beleid ter
bevordering van de kwaliteitszorg door het be-
drijfsleven 15,4  N G K
41.08 : Dotatie aan de dienst met afzonderlijk be-
heer investeren in Vlaanderen 139,3  N G K
Totaal : 917,5 NGK 333,2 GVK 470,9 GOK

26. Organisatieafdeliig 52 : Administratie Werkgelegenheid
- Programma 52.4 : werkgelegenheid
12.21 : studies en onderzoekingen, allerhande
uitgaven m.b.t. manifestaties in binnen- en bui-
tenland en m. b . t . publicaties en publicatie-
materiaal
- Totaal : 42,s NGK

42,8 N G K

27. Administratie Binnenlandse Aangele-Organisatieafdeìiig 53 :
genheden
p.m.
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28. Organisatieafdeling 61 : Administratie Leefmilieu, natuur- en
Landinrichting

29.

- Programma 61.3 : ordening van het platteland
12.33 : allerlei kosten i.v.m. de studie en voor-
lichting betreffende de ruilverkaveling en de land-
inrichting incl. de deelname aan de organisatie
van tentoonstellingen, studietoelagen en studie-
bezoeken in binnen- en buitenland 4,l N G K
- Programma 61.4 : watervoorziening
12.59 : studies i.v.m. drinkwatervoorvoorzie-
ning ; kosten i.v.m. de organisatie van en deel- 2,7 G V K
name aan bijeenkomsten in binnen- en buitenland 2,l G O K
- Totaal : 4,l NGK 2,7 GVK 2,l G O K
Organisatieafdeling 62 :
Hmsvesting

Administratie Ruimtelijke Ordening en

- Programma 62.2 : monumenten en land-
schappen

1

30.

12.21 : allerhande uitgaven voortvloeiend uit ex-
terne contacten 1,0 NGK
- Totaal : 1,0 NGK
&fanzratieafdeling 63 : Administratie Weginfrastructuur en

.p.m.
31. Organisatieafdeling 64 : Administratie Waterinfrastructuur en

Scheepvaart
- Programma 64.2 : havens, loodswezen en

zeescheepvaart
12.21 : studies en onderzoekingen inzake haven-
materies incl. allerhande uitgaven voortvloeiend
uit internationale contacten 17,0 NGK
35.04 : Toetreding tot internationale organ. 0,7 N G K
- Programma 64.4 : algemeen infrastructuur- en
verkeersbeleid

32.

35.02 : toetreding tot internationale organismen 0,l N G K
- Totaal 17,8  N G K
Organisatieafdeling 65 : Administratie Overheidsopdrachten en
Gebouwen
p.m.

33. Organisatieafdeling 69 : Diensten van de Secretaris-generaal
- Programma 69.9 : diensten van de Secretaris-

120 1

generaal
12.28 : kosten wegens deelname aan allerhande
tentoonstellingen in binnen- en buitenland ;
vertegenwoordigings-, ontvangst- en ceremo-
niekosten.. .
33.07 : subsidie aan FITA vzw
35.02 : toetreding tot internationale organismen
- Totaal : 4,4 NGK

4,0 NGK
0,l N G K
0,3 N G K

34. Organisatieafdeling 99 : College van Secretarissen-generaal
p.m.
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35. Overzichtstabel
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Organisatieafdeling NGK GVK GOK

Vlaamse regering (01)
Administratie Externe Betrekkingen (12)
Administratie Programmatie en Wetenschapsbeleid (13)
Administratie Secundair Onderwijs (32)
Administratie Hoger Onderwijs, Wetenschappelijk Onderzoek
(33)
Administratie Permanente Vorming (34)
Administratie Algemene Onderwijsdiensten en Voorlichting (35)
Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn (41)
Administratie Volksgezondheid (42)
Administratie Socio-Cultureel Werk (43)
Administratie Kunst (44)
Administratie Economie (51)
Administratie Werkgelegenheid (52)
Administratie Leefmilieu, Natuur en Landinrichting (61)
Administratie Ruimtelijke Ordening en Huisvesting (62)
Administratie Waterinfrastructuur en Scheepvaart (64)
Diensten van de Secretaris-generaal (69)

- - 100,o
529,7 50,o 25,0

- 174,0 1856
59,0 -

104,5  - (33)

4,7 - -
170,l - -

778 971 991
1,7 - -

32,6 - -
255,3 - -
917,5 333,2 470,9

42,8 - -
431 2,7 231
l,o - -

17,8 - -
4,4 - -

TOTAAL 2.153,O 569,0 792,7
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11. BEVOEGDHEDEN VAN DE HEER J. SAUWENS,
VLAAMSE MINISTER VAN VERKEER, BUITEN-
LANDSE HANDEL EN STAATSHERVORMING

A. ALGEMENE BESPREKING

1. Inleidende toelichting door Johan SAUWENS, Vlaam-
se minister van Verkeer, Buitenlandse Handel en Staatsher-
vorming, bij Programma 51.4 ,,Buitenlandse handel en Ex-
portbevordering”

De evolutie van de beleidskredieten (d.i. de NGK en de
GVK) voor het begrotingsprogramma buitenlandse handel
en exportbevordering kan als volgt weergegeven worden :

(in miljoenen franken)

Uitgavencategoriën 1994 1995

12.21

12.22
33.01
35.01
40.01
54.01

81.01

Acties ter bevordering van de buiten-
landse handel 20,o 20,o
Export Plus 250 00,o
Subsidies 93,6  78,6
Rentesubsidies 80,O  80,O
Betoelaging VDBH 676,8  690,O
Terbeschikking stellen Vlaamse uitrus-
tingsgoederen 44,6  457
Leningen 44,8  59,8

Totaal 984,8  974,l

Waar er in de begroting van 1994 -voornamelijk door de
overheveling van de handelsattachésgewag kon gemaakt wor-
den van een verdubbeling van de kredieten t.o.v. het begro-
tingsjaar 1993, kan er, na vergelijking van de totaalcijfers,
nu een lichte terugval vastgesteld worden . Dit is voorname-
lijk te wijten aan de verdwijning van de middelen voorzien
voor de basisallocatie 12.22 (Export Plus), gezien er hiervoor
slechts eenjarige middelen voorzien werden. Deze verminde-
ring wordt in de totalen gedeeltelijk gecompenseerd door
een verhoging van de dotatie aan de VDBH. Ten slotte zijn
er enkele interne verschuivingen gebeurd op de post ,,Finan-
ciële Tegemoetkomingen”, m.a.w. van basisallocatie 33.01
naar 81.01.

Voor wat betreft de basisallocatie bestemd voor de acties
ter bevordering van de buitenlandse handel werden de voor-
ziene middelen voornamelijk besteed aan de ondersteuning
van :

- het Seminarie ,,Landbouwontwikkeling in Centraal en
Oosteuropa”, georganiseerd door Agribex op 10 februari
1994 ;

- participatie in de kosten van de ,,Belgium  Welcome
Guide” naar aanleiding van het Belgisch EG-voorzitter-
schap ;

- de promotie van het Vlaamse meubel in Frankrijk, m.n.
d.m.v. een 32 pagina’s tellende brochure die via een gespe-
cialiseerd Frans vaktijdschrift zal verspreid worden ;
- onkosten voor buitenlandse zendingen.

In 1995 zullen op deze basisallocatie o.a. middelen vrijge-
maakt worden voor de up-dating en bijstelling van de ,,Flan-
ders Export Directory - Vlaamse Exportgids”. De versprei-
ding van dit werk op een gebruiksvriendelijke diskette wordt
eveneens voorzien.



[ 23 1 15 (1993-1994) - Nr. 8-B

Het ,,Export Plus-programma” was een eenmalige uitgave
voor 1994. Er zijn bijgevolg geen budgetten meer voorzien
voor 1995.

Tijdens zijn zitting van 19 oktober jongstleden heeft de
Raad van Bestuur van de VDBH zijn goedkeuring gehecht
aan het ,,Export Plus-plan”. Momenteel wordt door de Ad-
ministratie Werkgelegenheid een Protocol terzake voorbe-
reid dat ondertekend zal worden door de respectieve Minis-
ters bevoegd voor Werkgelegenheid en voor Buitenlandse
Handel. Verwacht wordt dat het projekt van start zal kunnen
gaan op 1 december 1994, zodat de jongeren normalerwijze
effectief in dienst zullen treden vanaf 1 januari 1995.

Het ,,Export Plus-plan” kader?  in het Jeugdwerkgarantie-
plan van de Vlaamse regering. Het opzet bestaat erin om
jonge langdurig werklozen een aangepaste werkervaring op
te laten doen binnen de export-sector, zodat zijn/haar  compe-
titiviteit op de arbeidmerkt in sterke mate verhoogd wordt.

Uitgaande van de voorziene middelen wordt uitgegaan van
een contingent van 25 jongeren die voor één jaar tewerkge-
steld zullen worden en hiervoor gelijkmatig zullen verdeeld
worden over de vijf provincies van het Vlaamse Gewest, te
weten bij de vijf Provinciale kantoren van de VDBH.

De toegewezen opdrachten aan de deelnemers zijn gericht
op de dienstverlening aan de Vlaamse bedrijven en aan
Vlaamse professionele en interprofessionele werkgeversorga-
nisaties (zoals Kamers van Koophandel, Sectoriële federa-
ties,...).

Het voorziene budget van 25 miljoen dekt zowel de vergoe-
ding van 2 coördinatoren die voor de duur van dit projekt
aangesteld zullen worden als een gedeelte van het loon dat
de deelnemende jongeren zullen ontvangen. (Voor de hoofd-
moot van deze werknemerskost wordt een beroep gedaan op
de in het kader van het Jeugdwerkgarantieplan in de budget-
ten voor Tewerkstelling en Sociale Aangelegenheden voor-
ziene loonsubsidie).

De bedragen voorzien voor de subsidies aan instellingen,
verenigingen en ondernemingen voor exportinitiatieven wer-
den t.o.v. 1994 verminderd met 15,0 miljoen BF.

Het leeuwedeel van dit bedrag werd verschoven naar basis-
allocatie 81.01, m.n. leningen voor exportinitiatieven vanwe-
ge instellingen, verenigingen en ondernemingen.

Deze operatie is voornamelijk een gevolg van de evaluatie
van de binnengekomen aanvragen tot financiële tegemoetko-
mingen bij de VDBH. Uit een vergelijking van de ingediende
aanvragen voor subsidies (33.01) en leningen (81.01) bleek
een verschuiving van de kredieten verantwoord.

Voor de statistieken betreffende de aanvragen voor zowel
subsidies als leningen ingediend bij de VDBH wordt verwe-
zen naar de lijst in bijlage.

Op 20 juli 1994 hechtte de Vlaamse regering haar goedkeu-
ring aan het voorgesteld ontwerpbesluiten betreffende de
,,Toekenning van rentesubsidies in het kader van de buiten-
landse handel” en het ,,Terbeschikking stellen van Vlaamse
uitrustingsgoederen met het oog op de exportbevordering,
aan landen of regio’s aangeduid door de Vlaamse regering”.

Tijdens de vergadering van 26 oktober jongstleden werden
eveneens de ingediende richtlijnen ter uitvoering van deze
initiatieven aanvaard. Hierin worden de criteria, modalitei-
ten en procedures voor dit nieuw beleidsinstrument ter on-
dersteuning van de export concreet ingevuld.
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Voor het eerste initiatief behelst de steunverlening vanwe-
ge de Vlaamse overheid een tussenkomst in de financierings-
kosten d.m.v. een rentesubsidie. Deze rentesubsidie kan
worden toegekend bij wijze van gewone subsidie of bij wijze
van supersubsidie.

Gezien de beperktheid van de middelen en de geldende
OESO-reglementeringen i.v.m. publieke export-ondersteu-
ning heeft de Vlaamse regering een bepaalde selectie inge-
bouwd bij de aanduiding van de begunstigde landen (Volgens
eenzelfde logica is een maximumbedrag van 2 miljoen STR
eveneens ingeschreven). Deze selectie is gebaseerd op de
desbetreffende OESO-categoriën, alsook op de risico-catego-
riën die de Nationale Delcrederedienst hanteert.

De kredieten voor het ter beschikking stellen van uitrus-
tingsgoederen kunnen op drie manieren worden aangewend :

1. het project kan als promotie voor mogelijke latere trans-
acties worden beschouwd ;

2. de schenking kadert in een financieringsvoorstel, door
instellingen als de Wereldbank e.a., waarbij het ,,Vlaams
uitrustingsgoed” de standaard zou kunnen worden voor late-
re transacties ;

3. de schenking kan eveneens een element zijn van een
financieringsoperatie zoals die opgezet voor de rentesubsi-
dies. In dat geval bestaat het giftelement niet uit subsidies,
maar uit het uitrustingsgoed zelf. Uiteraard behoort ook een
financieringsconstructie, waarbij gift en supersubsidie gecom-
bineerd worden met financiële voorwaarden tot de mogelijk-
heden.

Gezien de budgettaire beperking achtte de Vlaamse rege-
ring het ook hier nodig om bepaalde landen en/of regio’s als
prioritair aan te duiden, m.n. :

- Centraal- en Oosteuropa ;
- bepaalde groeilanden in het Verre Oosten ;
- de SADC-landen
- Latijns-Amerika

Bij de eventueel gunstige beoordeling van een ingediend
dossier worden voor beide initiatieven volgende criteria in
acht genomen :

- gunstige beslissing Delcredere
- invloed op tewerkstelling
- concurrentiepositie
- verhouding zakencijfer/export

Uit ingediende begroting moge blijken dat de dotatie aan
de Vlaamse Dienst voor Buitenlandse Handel t.o.v. 1994
met 13,2 miljoen BF verhoogd zal worden. Hiermee wordt
tegemoetgekomen aan de noodzaak om het VDBH-perso-
neelskader op een adequate manier te versterken.

Voor een gedetailleerde beschrijving wordt verwezen naar
de ,,Ontwerp-begroting 1995 van de Vlaamse Dienst voor de
Buitenlandse Handel”:

2. Bespreking

De heer J. De Bremaeker heeft het over de plaatsing van
de Vlaamse economische vertegenwoordigers. Bij gelegen-
heid van een missie naar Cyprus stelde hij vast dat de verte-
genwoordiger van Cyprus naar Marokko wordt overge-
plaatst.

Spreker heeft de indruk dat Cyprus toch wel een belangrij-
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ke plaats is gezien zijn ligging op het kruispunt van drie
continenten en nu de vrede in Libanon is bereikt zou het
Midden-Oosten een belangrijker economisch groeigebied
kunnen worden dan het Magreb-gebied. Spreker wil dan ook
weten op grond van welke criteria deze standplaatsen worden
gekozen.

De minister deelt mee dat de Vlaamse regering bij het
kiezen van de standplaatsen het belang van Noord-Afrika
heeft onderkend op grond van twee overwegingen : de tot
nu toe eenzijdige benadering van Noord-Afrika vanuit frans-
talige hoek, die de Vlaamse belangen in die landen op den
duur zou in het gedrang kunnen brengen en de aanwezigheid
van een belangrijke Marokkaanse minderheid in België, min-
derheid die een belangrijke stimulans kan zijn voor de han-
delsbetrekkingen met dat land. Op het einde van de maand
zal een handelsmissie trouwens Marokko bezoeken.

De standplaatskeuze of herziening van de keuze gebeurt
vaak in overleg met Vlaamse handelskringen en dat heeft
onder meer geleid samen met de hogergenoemde redenen
tot bovengenoemde herziening. Een vertegenwoordiger in
Cyprus kost veel en brengt in verhouding niet genoeg op.

Nu is er echter heel wat gebeurd in die regio de laatste
tijd volgens Vlaamse handelsmiddens. Voor het Midden-
Oosten lijkt een standplaatskeuze nu interessanter in Bey-
routh met het oog op de ontwikkelingen in Libanon en Israël-
Palestina, terwijl voor Noord-Afrika Egypte en Tunesië voor
ons belangrijke landen zijn.

In bijlage 2 van de ministeriële toelichting vindt men trou-
wens de barometer van de belangrijkheid van de handelspos-
ten in de vorm van het aantal aanvragen om financiële steun
en waaruit blijk dat de belangstelling voor Cyprus bijzonder
matig kan genoemd worden.

De heer S. De Clerck wijst op de verschillende buitenland-
se vertegenwoordigers en missies die mekaar schijnbaar dub-
belen en soms in de weg lopen, zoals dat recentelijk is ge-
beurd in Zuid-Afrika. Er zijn missies van VDBH, BDBH,
federale regering en deelregeringen, dikwijls terzelfdertijd of
vlak na mekaar. Kan er niet worden overwogen om tussen
al die diensten meer coördinatie te bewerkstelligen, zodat
conflicten daarover vermeden worden ?

De minister meent dat er ter zake geen conflicten zijn en
dat het de verstandhouding tussen de diverse diensten prima
kan worden genoemd. De beslissingen voor het organiseren
van een missie gebeurt op de diverse niveau’s vaak op grond
van politieke overwegingen, die niet altijd kunnen worden
voorzien en waardoor een zekere overlapping steeds mogelijk
is. Op vraag van hetzelfde lid hoe men tot meer coördinatie
kan komen antwoordt de minister dat er overleg ontwerpac-
tieplannen van de diverse betrokken instanties bekend zijn
en waarmee rekening wordt gehouden. Men lukt er in -
ondanks de moeilijke situatie die in verband met de werkver-
deling is ontstaan ten gevolge van de bijzondere wetten van
8 augustus 1988 en 9 augustus 1992, toch goed te presteren.

B. ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Er worden geen vragen gesteld of opmerkingen gemaakt.

C. STEMMINGEN

Vooreerst wordt het amendement van de Vlaamse regering
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om in artikel 13.10, in organisatieafdeling 51, programma 40
de basisallocatie ,,33.01  - Subsidies aan instellingen, vereni-
gingen en ondernemingen voor initiatieven genomen ter
bevordering van de export, weg te laten, aangenomen met
6 stemmen bij 2 onthoudingen.

Vervolgens worden de aan de commissie toegewezen de-
creetsartikelen en programma’s aangenomen met 6 stemmen
bij 2 onthoudingen.

Met eenzelfde stemming stelt de commissie de conformiteit
vast tussen de administratieve begroting en de inhoud en de
doelstellingen van de algemene uitgavenbegroting.

De verslaggever, De voorzitter,

H. CANDRIES S. DE CLERCK
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BIJLAGE 1

HET “EXPORT PLUS,,-PROGRAMMA.

1. Inleiding
Navolgend initiatief heeft als doel om in het kader van het Jeugdwerkgarantieplan van de

Vlaamse regering, binnen de sector buitenlandse handel aangepaste werkervaringsprojecten op te
zetten voor jonge langdurig werklozen.

2. Duur en omvang van het project
Er wordt uitgegaan van een contingent van max. 25 jongeren gedurende één jaar. Deze jongeren

zouden verdeeld worden over de vijf provincies van het Vlaams Gewest..
3. Jobomschrijving
De taken die deze jongeren zouden uitvoeren, zijn van tijdelijke aard en en komen hierbij

geenszins in de plaats van, maar zijn complementair aan de decretaal bepaalde opdracht van de
V.D.B.H.

In globo zijn deze taken te plaatsen onder de noemer van dienstverlening vanuit de provinciale
kantoren van de V.D.B.H. aan de Vlaamse bedrijven (zie eerste taakomschrijving) en de Vlaamse
professionele en interprofessionele werkgeversorganisaties op provinciaal en subregionaal niveau.

In concrete betreffen ze :
1. het informeren en begeleiden - in samenspraak met en in opdracht van een provinciaal

adviseur - van bedrijven bij de samenstelling van hun dossiers voor de aanvraag tot financiële
tegemoetkomingen vanwege de Vlaamse overheid ;

2. het uitvoeren van marktverkenningen (sectoriële marktstudies, voorbereiding van commerciële
zendingen, . . .) ten behoeve van de Vlaamse professionele en interprofessionele werkgeversorgani-
saties op provinciaal en subregionaal niveau, evenals het garanderen van een logistieke bijstand
bij de eventuele oprichting van regionale en/of sectoriële Export-Clubs ;

3. het mede-organiseren van door de bevoegde minister erkende opleidingsprojecten bij de
Vlaamse professionele en interprofessionele werkgeversorganisaties op provinciaal en subregionaal
niveau ;

4. het inventariseren van supranationale (Europa, OESO, Wereldbank, . ..) regelgevingen en
opportuniteiten inzake financile  ondersteuning van exporteurs en het laten doorstromen van deze
informatie naar de federaties en de exporteurs via de “V.D.B.H.-Nieuwsbrief,, en aanverwante
publicaties.

4. Begeleiding en vorming van de deelnemers
Binnen het project wordt de nodige ruimte en deskundigheid voorzien om de deelnemers de

nodige werkvaardigheden te laten verwerven. Behalve twee projectcordinatoren die speciaal voor
dit tewerkstellingsproject zullen worden aangetrokken, zullen de provinciale V.D.B.H.kantoren
voor de dagdagelijkse begeleiding van de in dit project tewerkgestelde jongeren instaan.

5. Organisatieschema
5.1 .Voor  de algemene

Hiervoor zullen voor de
coördinatie van het project staat het hoofdbestuur van de V.D.B
duur van het project twee coördinatoren aangetrokken worden.

.H. in.

5.2.De  effectieve tewerkstelling van de jonge langdurig werklozen gebeurt op de provinciale
kantoren, daar hun opdracht direct complementair is aan de specifieke taak van deze buitendien-
sten.

6. Budgettering
6.1. Omschrijving
6.1.1 .De twee centrale coördinatoren (universitairen met relevante ervaring) vatten hun activi-

teiten aan één maand vóór de eerste deelnemers in dienst treden en blijven tot één maand na de
beëindiging van de jongerentewerkstelling, die qua totale projectduur op 18 maanden wordt ge-
raamd. Deze kost (lonen en aanverwante + werkingsmiddelen) wordt geraamd op een maandelijks
forfaitair bedrag van 250.000 Bf (of op jaarbasis : 3.000.000 Bf).

6.1.3.De  deelnemers verwerven het bediendenstatuut. Zij worden bezoldigd overeenkomstig de
voorwaarden van het Jeugdwerkgarantieplan. Er moet voorzien worden in een aangepaste verze-
kering en een beperkt budget werkingsmiddelen (verplaatsingen,. . .) .

De totale jaarlijkse kost per deelnemer bedraagt zo ca. 1.230.000,-  Bf.
Met het oog op de uitbetalingstermijn van de eerste loonsubsidie (cfr. infra), zal de tewerkstelling

pas aanvatten één maand na ondertekening van de arbeidsovereenkomst.
6.2.Raming
Coördinatie :

2 personen x 18 maanden : 4.500.000
Deelnemers :

25 jongeren x 1 jaar : 30.750.000

Totale kostprijs van het project
6.3.Subsidiëring

35.250.000

Daar de V.D.B.H. voor dit tewerkstellingsproject dat een extra stimulus zal betekenen voor
het beleid inzake buitenlandse handel, over onvoldoende eigen middelen beschikt, zal beroep
gedaan worden op de volgende externe financiering :

a. Voor de hoofdmoot van de werknemerskost van de jongeren wordt een beroep gedaan op
de in het kader van het Jeugdwerkgarantieplan in de budgetten voor Tewerkstelling en Sociale
Aangelegenheden (minister L. Detiège) voorziene loonsubsidie. Voor een totaal van 25 jongeren
gedurende één jaar zou deze naar verluidt circa 12.250.000 Bf bedragen.
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Voor het excedent van de werknemerskost, evenals de totale omkadering (logistiek en perso-
neel), wordt de vraag gericht tot minister J. Sauwens, die op de budgetten voor Buitenlandse
Handel (Programma 51.4) over tot dit doel vastgelegde middelen (Basisallocatie) kan beschikken.
Het aanvullend te subsidiëren saldo bedraagt ca. 23.000.000 Bf.

7. Timing en fasering
Er wordt uitgegaan van een aanvangsdatum van het project op 1 december 1994 (indiensttreding

van de coördinatoren) en effectieve tewerkstelling van de eerste jongeren vanaf 1 januari 1995.

8. Deelnemers
De deelnemers moeten beschikken over een economische HOKT-, HOLT- of universitaire

opleiding en indien mogelijk in het bezit zijn van een rijbewijs (B).
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BIJLAGE 3

TOEKENNING VAN RENTESUBSIDIES IN HET KADER
VAN DE BUITENLANDSE HANDEL

De Vlaamse regering heeft op haar begroting voor 1994 voor het eerst kredieten opgenomen
(80 miljoen BF) voor een nieuw beleidsinstrument ter ondersteuning van de buitenlandse handel.
Hiermee wil de Vlaamse regering steun verlenen aan projecten die gericht zijn op de uitvoer van
Vlaamse uitrustingsgoederen.

Vlaamse uitrustingsgoederen betekent in dit geval produkten met een maximum buitenlands
aandeel van 40 % voor landen binnen de Europese Unie en 30 % voor landen daarbuiten.

Onder uitrustingsgoederen dient te worden verstaan :
- machines of uitrusting met hoge stukwaarde voor gebruik in een fabricageproces, produktie

of handel ;
- andere goederen of diensten als dusdanig aanvaard door Delcredere.
Steunverlening
De steunverlening vanwege de Vlaamse overheid slaat op een tussenkomst in de financierings-

kosten d.m.v. een rentesubsidie. Deze rentesubsidie kan worden toegekend bij wijze van gewone
subsidie of bij wijze van supersubsidie.

De gewone subsidie houdt in dat het verschil tussen de heersende marktrentevoet (momenteel
86 %) en de consensusrentevoet, vastgesteld door de OESO (momenteel 7,35 %), wordt gefinan-
cierd. In concrete  bedraagt deze subsidie momenteel bijgevolg 1,25  % ! Voor deze gewone subsidie
komen alleen de ontwikkelingslanden van de OESO-categorie 3 in aanmerking.

Bij de supersubsidie weegt dat het giftelement zwaarder door. De tussenkomst bedraagt in dit
geval dan ook 35 %. (Dit is een - door de OESO - vastgesteld minimum dat voor dergelijke
initiatieven geldt). Met deze maatregel wil men de Vlaamse exporteur toelaten lange termijnlenin-
gen aan te gaan met betrekkelijk lage interestvoet.

Het giftelement van 35 % wordt berekend door de terugbetalingen (kapitaal en interesten) te
actualiseren (d.i. terugbrengen naar de waarde van vandaag aan de in OESO-verband vastgelegde
consensus-rentevoet). Hiervoor wordt volgende formule gebruikt :

[Kredietbedrag - (kredietbedrag + interesten geactualiseerd)] / kredietbedrag =35 %
Het spreekt vanzelf dat dergelijke tussenkomsten enkel mogelijk zijn voor welbepaalde catego-

rieën van landen, m.n. de OESO-categorieën 2 en 3 die bovendien moeten corresponderen met
de risico-classificaties 2 tot 4.2 van Delcredere.

Toepassing
Bovenvermelde ondersteuningsmaatregelen zijn bestemd voor Vlaamse KMO’s  (d.i. gelegen in

het Vlaamse Gewest) voor projecten van maximaal 2 miljoen Speciale Trekkingsrechten (dit
correspondeert momenteel met ongeveer 95 miljoen BF).

Behandeling van de dossiers
Het dossier dient ingediend te worden bij Delcredere met een kopie aan de Administratie

Economie (dus : gelijktijdige behandeling).
Na goedkeuring van beide diensten en positief advies van Inspectie van Financiën wordt er eén

“rentetoelage-belofte,, gegeven d.m.v. een standaardbrief. Deze belofte geldt in principe vook 6
maanden.

Na ondertekening van het commercieel contract wordt de definitieve beslissing genomen in de
vorm van een Ministrieel Besluit.

De uitbetaling zal geschieden door de dienst “Boekhouding,, op voorwaarde dat het evaluatie-
rapport aan de administratie is gestuurd.

Beoordelingscriteria :
- gunstige beslissing Delcredere
- invloed op tewerkstelling
- concurrentiepositie
- verhouding zakencijfer/export
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TERBESCHIKKING STELLEN VAN VLAAMSE UITRUSTINGSGOEDEREN MET HET
OOG OP DE EXPORTBEVORDERING,

AAN LANDEN OF REGIO’S AANGEDUID DOOR DE VLAAMSE REGERING

BIJLAGE 4

Met het ter beschikking stellen van uitrustingsgoederen van Vlaamse oorsprong (45 miljoen BF
op de Vlaamse begroting van 1994) aan een aantal landen en regio’s wil de Vlaamse regering
eveneens ingrijpen in het uitvoerproces.

De kredieten voor het ter beschikking stellen van uitrustingsgoederen kunnen op drie manieren
worden aangewend :

1. het project kan als promotie voor mogelijke latere transacties worden beschouwd ;
2. de schenking kadert in een financieringsvoorstel,  door instellingen als de Wereldbank e.a.,

waarbij het “Vlaams uitrustingsgoed,, de standaard zou kunnen worden voor latere transacties ;
3. de schenking kan eveneens een element zijn van een financieringsoperatie zoals die opgezet

voor de rentesubsidies. In dat geval bestaat het giftelement niet uit subsidies, maar uit het uitrus-
tingsgoed zelf. Uiteraard behoort ook een financieringsconstructie, waarbij gift en supersubsidie
gecombineerd worden met financiële voorwaarden tot de mogelijkheden.

Gezien de beperktheid van de budgettaire mogelijkheden heeft de Vlaamse regering voor dit
ondersteuningsinitiatief bepaalde prioritaire regio’s vastgesteld, m.n. :
- Centraal en Oosteuropa : d.i. de landen die in aanmerking komen voor de steun in het

Vlaams samenwerkingsprogramma met deze regio ;
- Verre Oosten : Thailand, Indonesië, Maleisië, Filipijnen, China, India en Sri Lanka ;
- Afrika : de SADC-landen (Mozambique, Malawi, Namibië, Lesotho, Swaziland, Botswana,

Tanzania, Zuid-Afrika, Angola, Zimbabwe en Zambia) ;
- Latijns Amerika.
Toepassing
Bovenvermelde ondersteuningsmaatregelen zijn bestemd voor alle Vlaamse bedrijven (d.i. gele-

gen in het Vlaamse Gewest), bij voorkeur KMO’s, voor projecten van maximaal 10 miljoen BF
(gezien de beperkte middelen voorzien voor dit initiatief).

Behandeling van de dossiers
Het dossier dient ingediend te worden bij de Administratie Economie.
Na behandeling van het dossier en positief advies van Inspectie van Financin,  volgt een beslissing

door de Vlaamse minister bevoegd voor buitenlandse handel d.m.v. een Ministrieel Besluit.
De uitbetaling zal geschieden door de dienst “Boekhouding,,. Een eerste schijf zal uitbetaald

worden na voorlegging van bewijsstukken waaruit moge blijken dat de schenking werkelijk gebeurd
is. De tweede schijf zal uitbetaald worden bij bewijs van installatie en op voorwaarde dat een
evaluatierapport aan de administratie is gestuurd.

Beoordelingscriteria :
- invloed op tewerkstelling
- concurrentiepositie
- verhouding zakencijfer/export
- de voorkeur zal gegeven worden aan de bovenvermelde eerste twee alternatieven


